



CNN: 逾1億選民提早投票

點票陸續揭盅 爭議勢掀訟潮

據美國有線新聞網絡(CNN)報道，截至當地時間昨日早上約7時半，全美已有超過1億選民進行郵遞投票或提早投票。各州對於郵遞投票有不同處理規定，數量之多亦令點票人員超負荷。此外，總統特朗普及共和黨陣營不斷提出點算郵遞選票的技術問題，甚至在未有證據下指控舞弊，企圖質疑這些選票的正當性。

全國目前已有約300宗與選舉相關的訴訟，不少都涉及因新冠疫情而更改正常投票程序。預計在開始點票時，將出現更多爭議，共和黨更打算以「沒有簽名」或「郵戳不清楚」為由，指有關選票無效，相關訴訟勢如潮湧至，兩黨都不敢怠慢，已動員大批律師應對。

司法部最高法院變籌碼

特朗普近日已表明，他預計自己無法在不經法庭裁決下勝出，揚言盡用一切法律手段，他周日在競選集會上稱，「最快在票站關閉時，我們便會出動律師」，又稱任何在大選日後才點算的選票都有疑點。

部分選前展開的訴訟已有裁決，例如賓夕法尼亞州法院早

美國昨日舉行大選，在票站關閉後，點票結果陸續揭盅，但投票以至點票程序的爭議一直未平息。各州已就點票問題展開多場訴訟，預計開始點票後，將引發大量訴訟，規模甚至遠超2000年的佛州點票風波，民主黨及共和黨均已動員數以百計律師，應對這場司法戰。

美國昨日

舉行大選，在票站關閉後，點票結果陸續揭盅，但投票以至點票程序的爭議一直未平息。各州已就點票問題展開多場訴訟，預計開始點票後，將引發大量訴訟，規模甚至遠超2000年的佛州點票風波，民主黨及共和黨均已動員數以百計律師，應對這場司法戰。

前裁定，在大選日後3天寄抵的郵遞選票都可獲點算，共和黨人提出上訴，但被賓州最高法院判敗訴。得州聯邦法院前日亦拒絕應共和黨要求，不會將休斯敦新設的路邊汽車車站收集的近12.7萬張選票列為廢票，共和黨已表明上訴。

相比民主黨，特朗普手上還有司法部這個籌碼，司法部長巴爾早前曾發表聲明，表示郵遞投票或存有舞弊問題，言論與特朗普一致。司法部前日宣布，將在費城、邁阿密、底特律等大城市，派出民權部門人員監察投票過程，雖屬常規做法，但已惹來民主黨質疑司法部的公正性。

倘有點票訴訟需交由最高法院審理，目前最高法院有6名保守派法官，自由派法官只有3人，明顯對特朗普有利，其中由特朗普任命的卡瓦諾，曾在2000年代表當時的共和黨總統候選人布希，處理佛州點票風波的訴訟，當時他和其他律師提出，佛州最高法院的重新點票裁決凌駕州議會權力。最高法院最終推翻下級法院裁決，令布希在佛州勝出，成功入主白宮。

「特朗普陣營剝奪投票權」

美國公民自由聯盟的投票權利項目主任戴爾·何譯音形容，特朗普陣營的行動，是他見過最張揚、最公開地剝奪選民投票權的行動；共和黨全國委員會首席法律顧問里默爾則指，共和黨的立場是所有合法投下的選票都應獲點算，但這些選票必須在限期前寄抵，否認試圖阻止點算投給民主黨的有效選票。 ■綜合報道



拜登夫婦在賓州力爭選票。美聯社



開始點票後勢引發大量訴訟。法新社



特朗普與彭斯在密歇根州最後拉票。法新社

特朗普組5萬大軍監票 或胡亂指控舞弊

美國總統特朗普一直指控大選可能存在舞弊，其競選團隊已招募5萬名「監票員」，在傾向支持民主黨的地區監察投票。有學者質疑團隊將在未有根據下，提出舞弊指控，令選民質疑大選結果。

這支名為「Army For Trump」的監票大軍由共和黨人羅曼帶領，在最少11個關鍵州份更會招募全職職員，包括多名年輕律師。特朗普團隊強調此舉旨在確保選舉公正。羅曼曾在1993年賓夕法尼亞州參議院選

舉中，為時任共和黨候選人馬克斯效力。當時點票結果顯示馬克斯落敗，但羅曼和馬克斯的法律團隊提出，拉丁裔社區內的大量選票存在問題，使法官下令將數百票作廢，最終推翻點票結果，馬克斯成功當選。

羅曼因此受到賞識，加入特朗普競選團隊，他早前曾質疑提早投票過程出現舞弊，指賓州有3名選民投多於一票。不過選舉官員認為特朗普陣營並未提出足夠證據證明涉事選民違法。 ■美聯社



弗吉尼亞州選民到票站投票。法新社

特朗普最後拉票「重溫舊夢」 拜登獲Gaga撐場

美國總統特朗普和民主黨候選人拜登在大選投票日前夕盡最後努力拉票，特朗普與上屆大選一樣，選擇密歇根州大急流城舉行最後一場集會，特朗普昨日早上接受霍士電視台訪問，表示自己「感覺很好」，預計在佛州和亞利桑那州等關鍵州份將大勝，但稱自己不會太早宣布勝利；拜登則走訪搖擺州份俄亥俄州和賓夕法尼亞州，呼籲選民從特朗普手中「奪回」美國民主。

特朗普在選前最後一天，穿梭4個搖擺州舉行5場集會。特朗普在上屆大選以大急流城為拉票最後一站，結果爆冷攻陷密歇根州這個民主黨傳統票倉，今屆他照辦煮碗，選擇大急流城結束

其造勢活動，表示「我們將拿下另一次漂亮的勝利，將再次締造歷史」。他同日較早時到威斯康星州基諾沙拉票，當地8月曾爆發大規模反種族歧視示威，特朗普向支持者發言時，批評示威者向警察宣戰，「我們將法治與秩序帶回基諾沙」。

拜登前晚到賓夕法尼亞州匹茲堡出席汽車集會，為拉票活動劃上句號，他向支持者稱「權力在你們手上，賓夕法尼亞！是時候站起來，奪回我們的民主」，表示感覺將取得重大勝利。樂壇天后Lady Gaga亦到場力撐拜登，她穿上印有拜登名字的上衣，走到一台鋼琴前，除下手彈奏其名曲《Shallow》，帶動現場氣氛。 ■法新社/美聯社



Gaga

波特蘭嚴重分化 FBI：恐爆發選舉暴力

美國聯邦調查局(FBI)波特蘭分部的探員坎農前日警告，過去數月衝突頻生的波特蘭，已成為美國社會嚴重分裂的象徵，不論今屆總統選舉誰人當選，當地恐爆發武裝衝突。

波特蘭市內不少的商店，均以木板圍封店面，避免受到破壞。不過坎農稱，由於波特蘭所屬的俄勒岡州普遍採用郵遞投票方式，大選日不會出現等候投票人龍，減少選民受襲機會。FBI在波特蘭的辦公室共有250人，局方將投入更多資源，防範與選舉相關的犯罪行為，包括威嚇選民等。俄勒岡州州長布朗前日亦頒布行政命令，指示國民警衛軍待命。

美媒防誤導觸發暴力

美國總統特朗普早前揚言，若在點票過程中，部分關鍵州份的得票率領先，他便會提前宣布勝選。美國媒體為此作好準備，打算避免報道這造成誤導的消息，擔心可能引發暴力，並確保選舉公正。 ■法新社

新州兩鎮率先開票 「特拜」各取其一

美國東岸的新罕布爾州兩個小鎮，是全美最先開票的地方，在只有12名居民的迪克斯維爾山口，5名選民票全投民主黨候選人拜登，總統特朗普得零票，在附近另一小鎮米爾斯菲爾

德，特朗普則獲得16票，擊敗只有5票的拜登。

東岸大部分票站在當地時間早上6時或7時開放，根據新罕布爾州選舉法例，在居民少於100人的小鎮，票站可於午夜開放，當所有選民投票完畢，便可即時點票。迪克斯

維爾山口自1960年起，一直是全國最早開票的地點，昨日投票和點票過程只花數分鐘便完成。在過往的大選日，傳媒均湧到此處見證「全國開票首站」，今年因受新冠疫情影響，場面明顯冷清得多，當地官員對於今屆未能大事慶祝率先開票感到失望。 ■美聯社



拜登在迪克斯維爾山口獲勝。法新社